

她说，  
欠债还钱天经地义

# 丈夫欠债玩失踪 信义妻子还债

## 两人感情不好,几年前就分居了 债主撤回起诉,她主动承担债务

丈夫在外做生意10余年,妻子被起诉至法院才发现丈夫在外负债累累,而丈夫也失踪了。近日,无锡市北塘区人民法院审理这起债务纠纷案件时,妻子一人独上法庭,称自己一向不过问丈夫在外面的生意,但她愿意替丈夫归还债务11.9万元。

### 丈夫欠债失踪 她也成了被告

无锡人戴某从事蔬菜批发生意十几年了,他从常州批发蔬菜后,转运至无锡,再批发给蔬菜市场的个体户。因为戴某个子小,认识他的人都称他“小戴”。戴某的妻子李某在一家私营厂里上班,每月工资一千多元,他们的女儿现已成家生子。

李某称,他们感情不好,几年前就已经分居。戴某经常夜不归宿,后来李某听市场上的人说戴某在外有了女人,还跟这个女人在蔬菜市场合伙做生意,李某从来不过问戴某在外面的生意。

今年1月的一天,李某无意中发发现丈夫留在衣柜里的一封信,上面写着:“亲爱的妻子、女儿,当你们看到这封信时我已经离开你们随着太湖水飘(漂)走了。我做生意亏了,欠常州人太多钱还不起,所以只能永远离开你们了。”看到遗书,李某与女儿女婿四处寻找,但丈夫戴某一直杳无音讯。

今年5月,法院一纸传票寄到李某家,李某震惊不已,她和戴某一起被常州那边的蔬菜批发市场的批发商们起诉了。原来,戴某从常州进货后欠了一笔

不小的债务,现在人又找不到,批发商们急了,拿着戴某写的欠条向法院提起了诉讼。由于戴某与李某没有解除婚姻关系,于是一并将李某也告上法庭,要求返还3笔共计11.9万元债务。心急如焚的李某到无锡的多个市场及亲朋好友处找了个遍,可依然还是没有丈夫的任何消息。

### 欠条很不规范 法院无法立案

法庭调查发现,戴某与常州的蔬菜批发商往来已经有10余年,业务上进货都是口头说说,没有书面的账目。戴某的失踪让很多借款也变得说不清楚。

其实,在戴某失踪前,一些细心的债主曾要求戴某写下欠条,但欠条内容仅为“无锡小代欠××元”,内容极为简单,签名为代××,有的甚至没有签字。法院在审理中指出,欠条上的“代”与戴某姓名中的“戴”同音不同字,难以认定是否指同一人,且欠条内容过于简单,无法反映欠款人、债权人及欠款时间,除非进一步做司法鉴定。

据债主们透露,戴某欠下的债务远非这3笔,但更多的是债主连欠条都没有,因为没有任何书面的依据,法院也无法立案。



漫画 张冰洁

### 债主撤回起诉 妻子承诺还债

法庭上,李某说,她和戴某的婚姻早已名存实亡,只是为了孩子的面子一直没有办离婚手续。戴某很少回家,他在外面做生意的事李某也不过问,戴某对家庭也不过问,女儿结婚也没有出资出力,整个家就靠着女儿和她一起经营。

鉴于本案的特殊情况,承办法官向双方释明了法律,并从情理上给予分析,戴某的行为对家庭而言增加了家人的负担,对外

则造成了生意伙伴的经济损失,因此,作为原告方的债主和作为被告的李某均是受害者。最终,经过法官疏通说理,原告方撤回起诉。

尽管对丈夫戴某满腹埋怨,但面对债主们出具的金额分别为7万元、3万元、1.9万元的三张欠条,最后李某还是向法官及债主表示,欠债还钱是天经地义的事,她愿意承担还债责任,但因为目前经济拮据,无法一次性偿还这么多的债务,希望债主们能允许她每个月从工资里积攒一部分来分期还债,直到还清为止。

通讯员 姜海 现代快报记者 薛晨

他说，  
总是觉得捐得不够

## 与爱同行·2012现代快报海原大助学系列报道之三十三

# 志愿者再赴海原 给孩子送温暖

## 带去150套冬衣和265双新鞋袜 收到这么多礼物,孩子们很开心



这两天,远景希望小学里惊喜不断,孩子们不仅收到了爱心读者为他们准备的300多个爱心包裹,昨天,南京志愿者又带着150套冬衣校服和围巾手套、学习用品来到学校,同时运抵的还有快报读者捐资购买的265双鞋子和袜子,暑期支教老师们为孩子们冲洗的支教照片和课辅教材。

昨天,落成后的远景希望小学又迎来了5名爱心人士,他们带着冬衣、鞋子、袜子、手套、书包、文具等一车物资来到学校。孩子们赶往校门口迎接时,一眼就认出了其中有一位是他们的老朋友,今年暑假前来学校支教半个月的志愿者刘平。“刘平老师来了,太好了,我们又见面了。”孩子们围在刘平身边,十分开心。

“总觉得捐得不够,所以我又来了。”这次,刘平和他的四位朋友为孩子们送来了150套冬衣校服和两箱学习用品,他们从南京飞至银川,然后自己开车从银川一路运来海原。“我们想赶在人冬前,给孩子们把冬衣送来。”说起这批冬衣和文具的由来,刘平介绍说,“这里汇集了30多位爱心人士的爱心,是大家一起捐款采购的。”原来,自从今年暑假从海原支教返回南京后,刘平一直放心不下海原的孩子们。

回到南京后,刘平把在海原远景希望小学支教的经历和所见所闻制作成了爱心视频,播放给他身边的朋友看,感染了很多



志愿者给孩子们分发新鞋子新袜子



孩子们穿上了新衣服 刘平 摄

人,不少爱心人士纷纷响应,捐钱捐物。这其中,来自南京天泽亲子俱乐部的十多位妈妈就集体捐款2.1万元。刘平说,当看到远景希望小学的孩子们的穿着,南京天泽亲子俱乐部的妈妈们都很揪心。经过商量,十多位妈妈筹集2.1万元爱心款,决定要赶在海原入冬前,采购冬衣送给孩子们。还有细心的妈妈们给孩子们准备了毛绒手套和围巾。

昨天,南京天泽亲子俱乐部

的老师郭锐、罗兰和刘平一起将冬衣运送到海原远景希望小学。“接下来,妈妈们还将会组织更多的帮助。”

与冬衣校服一起运抵学校的,还有快报读者捐资购买的265双鞋子和袜子。学校六年级班主任杨梅燕一边帮忙分发鞋袜,一边告诉记者说,学校好多学生只有一双布鞋。

此外,暑期支教老师们为孩子们冲洗的支教照片和课辅教

材也分发到孩子们手中。穿着漂亮的新球鞋,戴着毛茸茸的手套,拿着暑假开心时光的照片,孩子们甭提有多高兴了。一张张支教照片勾起大家的回忆,不少同学不禁流下了眼泪。“谢谢葛老师、徐老师,谢谢刘老师、肖老师,谢谢好心人,谢谢大家。”这些天,孩子们被团团爱心温暖着,不停地表示感谢,并且说要努力学习。

现代快报记者 仲茜

## 新闻速递

### 禁毒条例等多项法规 获省人大常委会通过

快报讯(通讯员 王晓映 沈纯中 记者 张瑜)昨天下午,江苏省十一届人大常委会第三十次会议在南京闭幕,会议通过了多项法规、决定和人事任免事项,省委书记、省人大常委会主任罗志军主持会议并讲话。

会议通过了《江苏省保护和促进台湾同胞投资条例》《江苏省禁毒条例》《江苏省野生动物保护条例》,通过了《江苏省人民代表大会常务委员会关于江苏省第十二届人民代表大会代表名额分配和选举问题的决定》《江苏省人民代表大会常务委员会关于批准南京市第十五届人民代表大会代表名额分配方案的决定》。会议还批准了《南京市老山景区保护条例》《南京市城市绿化条例》《南京市城乡规划条例》《徐州市城乡规划条例》。

### 仇和率队 来江苏推介云南

现场签订537亿元合作大单

快报讯(记者 孙兰兰)昨天云南省委副书记仇和率云南省代表团140余人来到南京举办推介会,江苏省相关委办局及650多家企业的800余人参加了推介活动。江苏省委常委、常务副省长李云峰出席活动并致辞。推介会现场签订苏滇经济合作项目37项,投资额达537亿元,签约项目涉及现代农业、教育、卫生医疗、新能源、制造业、交通、文化旅游等多个领域。

此次推介会宣传了国务院关于支持云南桥头堡建设的一系列政策措施,以及云南省加快对外开放步伐、加大投资促进力度、积极推进桥头堡建设的重要举措、重点领域、重点产业和重点园区等情况,期望借助云南面向东南亚、南亚开放的区位优势,吸引更多江苏企业到云南投资发展。

### 世界运河名城博览会 昨天在扬州开幕

快报讯(记者 丁宇)昨天上午,第六届世界运河名城博览会(下称运博会)暨第二十五届世界运河大会在运博会永久会址扬州广陵新城京杭之心正式开幕。作为开幕式的重要议程之一,当日,来自大运河沿线的8省35个城市在扬州共同签署《大运河遗产联合保护协定》。

据悉,世界运河大会始于1988年,在欧美国家之间每年举办一次,本届世界运河大会是首次选择在亚洲城市举行。记者了解到,目前大运河申遗已进入关键阶段,明年1月底前将正式申报文本报送联合国教科文组织世界遗产中心,在明年6月底前全部完成遗产保护、展示、整治各项工作,为迎接七八月份来华的国际专家考察做好准备,确保实现2014年成功申遗的目标。

### 去年江苏人力资本投资 占GDP的13.6%

快报讯(记者 项凤华)昨天,江苏省人社厅发布2011年江苏省人才发展统计公报,去年,全省人力资本投资达6590亿元,人力资本投资占GDP的13.6%。全省人才贡献率达33.5%。

据介绍,去年江苏省人才资源总量987万人,其中高层次人才55.39万人,高层次人才占人才资源总量的5.6%。全省人力资本投资达6590亿元,人力资本投资占GDP的13.6%。全社会R&D投入1071.96亿元,占GDP的2.2%。财政性教育经费支出1025.19亿元,财政性医疗卫生经费支出340.78亿元,财政性科技经费支出206.82亿元。省级财政性人才发展专项资金15亿元,占省级一般公共预算收入的4.06%。